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Protokoll 

der Sitzung des Bildungsausschusses 
VSA vom 

Montag, 28. April 2025, 14.15 -16.00 Uhr 

Procès-verbal 

de la séance de la commission de formation AAS 
du 

Mardi 28 avril 2025, 14.15h -16.00h 

Tanja Aenis, Eliane Blumer. Alice Bourrely, Silvia Bühler, Svenja Egli, 
Isabelle Giffard, Kevin Macherel, Sabine Strebel, Sigrid Offenstein. 
Carla Arnold, Franziska Eggimann, Christel Minguely 
Mélanie Didier, Nadine Reding. 
Tanja Aenis, Silvia Bühler 
Sigrid Offenstein 

Anwesend / présent(e)s 

Entschuldigt / excusé(e)s 
Gäste 
Vorsitz / présidence 
Protokoll / procès-verbal 

Traktanden / ordre du jour 
1. Begrüssung, Traktandenliste, Protokoll der Sitzung vom

31. Januar 2025
2. Personelles
3. Mitteilungen aus dem Vorstand (Franziska Eggimann)
4. Grundkurs (Alice Bourrely und Sabine Strebel)

a) Stand
b) Anfrage Vorstand VSA

5. Zyklus Archivpraxis (Franziska Eggimann)
6. Fachtagung 2025 (Franziska, Kevin, Silvia, Tanja)
7. Ausbildungsdelegation (Isabelle Giffard)
8. Kommission B+Q (Silvia Bühler)
9. Varia (Tanja Aenis)

VSA-AAS 
Verein Schweizerischer Archivarinnen und Archivare 

Association des archivistes suisses 

Associazione degli archivist i svizzeri 

Associaziun da las archivarias e dals archivaris svizzers 

www.vsa-aas.ch 
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1. Begrüssung, Traktandenliste, Protokoll der Sitzung vom 31. Januar 2025 

Tanja Aenis und Silvia Bühler begrüssen alle Teilnehmenden zu dieser Sitzung und entschuldigen die 

Abwesenden.  

Isabelle Giffard bittet darum, dass der folgende Satz aus dem Protokoll der letzten Sitzung entfernt wird: 

«Isabelle ergänzt, dass sie das ähnlich in anderen Kursen erlebt.».  

Nach dieser Anmerkung wird das Protokoll der Sitzung vom 31. Januar 2025 genehmigt und verdankt. 

 

2. Personelles 

 

Die Kommission begrüsst zwei Schnuppergäste, welche sich auf den Aufruf des BAs gemeldet haben. Nadine 

und Mélanie werden sich in den kommenden Tagen bei Silvia und Tanja melden und ihnen mitteilen, ob sie 

im BA mitmachen möchten.  

 

Kevin Macherel gibt seinen Rücktritt aus dem BA bekannt, was wir sehr bedauern. Kevin stellt sich weiterhin 

für die Fachtagung 2025 zur Verfügung.  

 

3. Mitteilungen aus dem Vorstand 

En l’absence de Franziska, Silvia transmets aux membres de la commission la synthèse de leur entretien 

téléphonique du 24 avril dernier. 

1/ Concernant les candidatures au poste de secrétaire de l’AAS, 3 profils ont été retenus. La décision 

finale sera prise en Mai.  Ziel ist, dass die neue Geschäftsstelle per Januar 2026 ihre Arbeit aufnimmt 

2/ Der Vorstand möchte künftig bei der SAGW (Schweizerische Akademie der Geistes- und 

Sozialwissenschaften) Unterstützungsbeiträge für die Fachtagung beantragen. 

3/ Le 15 mai se tiendra une séance de travail et d’échanges du «Comité élargi», réunissant les 

Présidents des différentes Commissions, les responsables de chaque groupe de travail, et le Comité 

directeur. Les membres de la Commission peuvent transmettre à Silvia ou Tanja leurs questions via 

eMail ou téléphone. 

In dieser Sitzung wird die zukünftige Organisation der VSA-Fachtagung traktandiert. Wie vor Corona 

sollen die AGs im Turnus die inhaltliche Ausrichtung der Tagung wieder übernehmen. Der BA 

unterstützt die Fachtagung in der technischen Organisation (Abklärungen Infrastruktur, 

ÜbersetzerInnen, Webübertragung etc.) 

 

4. Grundkurs (Alice Bourrely und Sabine Strebel) 

La prochaine session se tiendra du 5 au 9 mai. Le programme est finalisé, les traductions des 

interventions sont en cours. Les intervenants restent au nombre de 14, motivés et dynamiques, 

incluant Svenja pour le cours sur les archives privées, welchen sie von Irene Amstutz übernimmt. Der 

BA dankt Irene Amstutz für Ihre langjährige Mitarbeit als Referentin im Grundkurs.  A noter que Kevin 
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Macheral donnera pour l’occasion son dernier cours. Il reste néanmoins disponible si jamais le besoin 

d’un intervenant n’est pas comblé d’ici à la session d’automne.  

Le problème de la charge de travail est soulevé par Alice et Sabine. Nous atteignons le nombre de 23 

inscrits, et la liste d’attente s’allonge d’une année sur l’autre. Il est proposé de privilégier les candidats 

qui sont en poste et qui ne peuvent attendre de suivre le cours pour occuper leurs fonctions. 

Le document VSA-Grundkurs, préparé par Alice, Sabine , Silvia und Tanja en amont de la séance, est lu 

et amendé en direct. Silvia nous l’envoi mis à jour à l’issue de la séance. Plusieurs pistes y sont 

mentionnées pour parvenir à contenter les personnes ne pouvant s’inscrire au cours de base (Webinar, 

cours en ligne, journée découverte, orientation vers d’autres formations, voire co-construction d’un 

programme commun). 

Il ressort de la discussion qu’il est impératif de conserver la dimension concrête du cours, incitant au 

partage et au réseautage, et renforçant la dimension pratique de la formation. 

 

5. Zyklus Archivpraxis (Franziska Eggimann) 

Suite à refonte du planning et de l’organisation par le groupe de travail, un mail a été envoyé aux 

Présidents de Commission et au Secrétariat de l’AAS (Verteiler an die institutionellen Mitglieder). 

Plusieurs idées sont nées de ces échanges et une séance de travail commune est prévue le 3 juin pour 

étudier les candidatures (appel à candidature ouvert du 22 avril au 20 mai). 

 

6. Fachtagung 2025 (Franziska Eggimann) 

Ort: Muttenz, 19. Sept. 2025  

Das Programm steht fest, es fehlt nur noch ein Titel für den Vortrag von Adrian Bringolf.  

Silvia bestätigt, dass die Verantwortung für die Organisation des Fachtagung in der erweiterten 

Vorstandssitzung im Mai diskutiert wird und zukünftig wieder  jedes Jahr an eine andere AG übergeht 

(siehe Punkt 3). 

 

7. Ausbildungsdelegation (Isabelle Giffard) 

L’heure est au bilan concernant la mise en oeuvre du nouveau plan de formation initié en 2022 et suivi 

par une promotion bientôt diplomée: 

- La documentation pour les écoles doit être retravaillée. 
- Le cours interentreprises sur le traitement des données et les données liées (semble atteindre 

un niveau trop élevé par rapport aux attentes du terrain. 
 

Lahra Liechti, collaboratrice professionnelle à la Délégation, a démissionné après 3 ans. Un appel à 

candidatures a été lancé. Le poste est à pourvoir à compter de Septembre. 
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8. Kommission B+Q (Silvia Bühler) 

Die letzte Sitzung fand am 21.2. statt: 

Die Umsetzung der Grundbildung I+D 2022+ ist im grossen und ganzen auf Kurs. Der Aufwand der 

Betriebe, v.a. für die IPA, ist gewachsen, insbesondere beim ersten Durchgang 2025. Berufssschulen: 

die  Arbeitslast in den ersten beiden Lehrjahren ist nach wie vor gross. Problem mit den 

Fremdsprachen: Das geforderte Niveau A2/B1 kann mit der geringen Lektionenzahl nicht erreicht 

werden. Dies liegt auch an der fehlenden Vorbildung (Lehrplan 21).üKs sind alle erfolgreich ausser der 

üK 7, dessen Kursprogramm von Lahra Liechti und Ruedi Mumenthaler überarbeitet werden. Problem 

gibt es bei den üKs vor allem organisatorischer Art wegen der Zunahme an verkürzten Grundbildungen, 

v.a. in der Romandie. Eine Harmonisierung der Schultage wäre hierzu hilfreich. 

 IPA 2025: erste Durchführung. Die Terminplanung, um die vorgesetzten Fachkräfte abzuholen, war 

ziemlich knapp. Die ChefexpertInnen haben untereinander einen guten Austausch etabliert und es 

wurden Austauschgefässe für vorgesetzte Fachkräfte organisiert. Die Aufträge wurden im Dezember 

in einer ersten Fassung eingereicht. Vieles muss noch überarbeitet werden, damit klarer wird, wie ein 

Auftrag verfasst werden muss. Es bestehen noch Schwierigkeiten bei den Bewertungskriterien. Für das 

nächste Jahr ist ein Pool an Beispielaufträgen geplant.  

Geplante Überarbeitungen Grundbildung I+D 2022+: Im Schullehrplan besteht Überarbeitungsbedarf 

um Wiederholungen/Doppelspurigkeiten abzubauen und die Muss-Kompetenzen präziser zu 

formulieren. Stoff aus dem 1./2. Lehrjahr soll teilweise ins 3. Lehrjahr verschoben werden sowie die 

Praxisbezüge stärker gewichtet werden. Die Ausbildungsdelegation wird die Arbeitsgruppe aus dem 

Kreis der Lehrpersonen koordinieren. 

 

9. Varia (Tanja Aenis) 

Die nächste Arbeitssitzung findet online am 29. August von 10:00 bis 12:00 Uhr statt. 




